



核心报道

移树风波

Q 最近几天，南京雨花台区郁金香路上的银杏树被折腾得不轻：长了十来年，突然要被挖走了。理由是：这些银杏树夹在香樟树中间，太挤了，必须移开。这有点让人无法理解：当初栽的时候，就没想到这些树会长大吗？

采访中，现代快报记者发现，需要移植的树多达两三百棵，如此大规模地移树，没有经过园林部门的审批，也没有经过公开的绿评，就这么悄悄地已经移走了大部分。“折腾”行道树，在雨花台区并不是第一次，此前就曾发生过玉兰路出新要移玉兰树、机场路挖出香樟再花80万元重栽等怪事。

现代快报记者 付瑞利 孙兰兰

## 又见移树

### 成排银杏树被移走，因为“太挤”

两天前，附近居民就发现，施工人员把银杏树挖出拖走。上前询问，对方表示，道路景观升级改造，所以要把多余的树木移走。昨天，现代快报记者来到郁金香路，看到十多名工人正拿着铁锹，回填挖树留下的坑。

#### 成排银杏树被连根挖走

施工方的一名工作人员称，这条路上共有300多棵银杏树，全部要移走，栽到位于江宁谷里的苗圃中。“这些树都长了快十年了，才这么粗。”

从现场可以看到，绿化带中，每两棵香樟树中间，夹着一棵银杏树。粗略估算，每棵树之间的距离最多不超过两米。银杏树都比较细，最粗的还没有碗口粗。大部分银杏树高四五米，树枝上已经长出新叶子。“现在移树正好，再过两天热了，一移就会死。”一名工人称。马路一侧的银杏树已基本被移植完，另外一侧还有少数没移走。

一名工作人员表示，如果不移，银杏夹在中间，很难长大。在他看来，当初种植的时候，设计人员就没考虑清楚，种得太过密集。

#### 移走后加种别的植物

据雨花台区绿委办相关负责人介绍，此次移植银杏树，确实是郁金香路绿化提档升级工程的一个环节。在他出示的绿化施工图中可以看到，本次移植银杏共计204棵，之后，他们会在绿化带中加种垂丝海棠、蔷薇、郁金香等植物。

这名负责人称，郁金香路现有的绿化带存在一些问题，主要是整体层次感不足，缺乏下层灌木和中层开花小乔木。因此，他们在原有绿化的基础上，对长势不良的银杏树进行调整。

“目前两棵香樟之间栽植1棵银杏，影响生长，此次把银杏调整为小乔木海棠。现在移植还比较合适，如果错过季节，树木成活率将受影响。”他解释说，市民们不必担心提档升级后绿化面积缩小。

#### 移走的树价值20万左右

在区绿委办，现代快报记者看到此次工程预算表。表中显示，需要移植银杏树352棵，每棵花费为132元。为何这与此前所说的数字

韶两句 24小时读者热线： 都市圈网 www.dsqq.cn E-mail:xdkb@kuaibao.net

责编:崔洪曙 美编:王莺燕 组版:杨建梅

现代快报  
2013.4.12  
星期五

封5

# 折腾！郁金香路两三百棵银杏没审批没绿评就被移走

“搬家”理由：以前种得太密，要换小的花灌木；专家：谁为10年前乱种树行为埋单？



## 折腾何时休？

2011年  
玉兰路，300多棵玉兰树要“搬家”  
2012年  
机场路两侧上百棵被挖出又重栽  
2013年  
.....

郁金香路两边的银杏树已经移走了大半 现代快报记者 李雨泽 摄

## 这算不算折腾？

### 珠江路创意“绿墙”植物枯黄被部分拆除

植物枯死是因生长环境不好

南京玄武区珠江路上的“绿墙”一直备受关注。起初，人们对这种把绿色植物种在不锈钢板上的形式，感到十分新鲜。后来，部分植物出现枯黄，不少市民质疑这种绿化带是否靠谱。近日，又有网友发现，不知何时，一长段“绿墙”不翼而飞了。玄武区住建局回应，部分“绿墙”上植物枯死，只能整体拆除。

早在2012年8月，现代快报就曾报道过，由于气温过高、光照不足等原因，“绿墙”上部分植物出现枯黄等现象。原本起到美化环境的绿化带，让人越看越不舒服。施工单位南京登博生物科技有限公司采取多浇水、更换新植物等方式，缓解了这一状况，但依然无法彻底解决问题。前不久，有媒体报道，“绿墙”植物又变得枯黄起来，没有人更换新的植物，没过几天，连栽种植物的不锈钢框架也不见了。

昨天，现代快报记者看到，靠近珠江路小学的地方，原本装有“绿墙”的位置，变得空空荡荡，地上还留有焊装不锈钢框架的痕迹。留存的一段“绿墙”上，植被还算正常，没有出现枯黄。

一个星期前拆的，连续搞了两天，把植物、架子全拿走了，剩下一堆土。”一名环卫工称，前几天晚上，有工人开着货车到这里，把“绿墙”拆分开，第二天一早拖走了。她算了算，共有200多米的“绿墙”被拆掉。附近店主表示，这些“绿墙”建好后，很受“照顾”，每隔一段时间都会有人来打理，“才建好两三年，就把它拆了，真可惜啊。”

玄武区住建局工程科相关负责人介绍，由于生长环境不好，“绿墙”局部植物枯死，影响了景观形象。他们只能将其拆除，并准备更换别的绿化形式。未拆除部分如发现类似情况，也将采取这种方式。

这位负责人称，生长环境不好主要包括光照不足等。为何设置“绿墙”时，没有想到这一现实情况？他解释，“绿墙”是一种创新形式，肯定会遇到一些意想不到的情况。

现代快报记者 付瑞利



珠江路上的“绿墙”



部分“绿墙”已被拆除  
现代快报记者 施向辉 摄

## 快报调查

### 移这么多树，既没报批也没绿评

按照绿化相关规定，在南京移植首先要向园林部门报批，达到一定数量的，还必须经过绿评。

“我们从来没有接到过郁金香路移植的报批申请。”昨天下午，南京市园林局绿化管理处处长李铭明确认地答复记者。他介绍，依照正常程序，这批银杏树的移植应该先向所在区，即雨花台区的园林绿化管养部门申报，再由他们报到市园林

部门审批。

另外，根据绿评机制，南京新建的重大工程只要主干道上涉及到移3~5棵大树的，或者一般街巷涉及到移10棵以上大树的，就必须进行绿评。南京市住建委有关人士认为，虽然这可能算不上重大工程，但涉及到两三百棵大树的迁移，也应该召开绿评会，告诉老百姓为什么要移这些树？将移到哪里去？

## 折腾不休

### 一次次折腾树，到底是为了什么？

每折腾一次，就是一笔说不清的账

移走的树，何去何从？雨花台区市政设施综合养护管理所的负责人

称，本次工程的施工方是雨花台区园林公司。作为树木的养护单位，他们已与前者达成协议，确保树木的成活率。再有道路开通时，这些树木将移植到新的道路上。

听起来，似乎物尽其用了。但有网友和市民质疑：这批树，10年前种在郁金香路上，需要一笔建设费；现在搬走了，要花一笔搬家费以及所谓提档升级的费用；等到找到新的道路时，它们的“身价”将再次被计入新路的建设费用中，如此

反复倒卖……每折腾一次，其实就是一笔说不清楚的账。

这样的“瞎折腾”，频频发生。

就在离郁金香路不远的地方，近年就发生过两起：

2011年，南部新城指挥部出新玉兰路，300多棵玉兰树迁移。经现代快报报道，方案才进行了优化。

2012年，南京机场路两侧上百棵香樟被挖出来，又花七八十万元种上了一批新的香樟树。对此，官方解释称，原先土壤多为石块，没有肥力，所以原先的香樟“长不大”，要换新的。

## 谁为10年前乱种树的行为埋单？

南京城市绿化建设缺少一个“绿色图章”

“现在移走它们，理由是树太密了，那当初是怎么规划建设的？这次移走银杏、改种垂丝海棠，有没有经过科学慎重的评价？”昨天，听到郁金香路的事，一位南林大教授很是愤慨。“现在城市绿化建设有一些很不好的现象，有些地方种树搞绿化，全凭领导喜好，要是喜欢大树，就到处种大树；要是喜欢花，又赶紧换掉。”

这位专家认为，如果树种得太密，确实应该移植。但关键是，谁来为10年前乱种树的行为埋单？显然，很难再去追究责任。“这种现象，现在太普遍了。过不了几年，可

能还会有不少道路要因此移树。”他平时也留意过，南京城不少道路的行道树，越种越密，而且爱种大树。比如玄武大道中分带里种了很多高大的银杏，长起来之后，会像一堵墙，挡住开车人的视线；市中心洪武北路窄窄的侧分带里，却种了几米高的栾树，用不了多久，就会和旁边人行道上现有的行道树“打架”……

专家认为，南京的城市绿化建设缺少一个“绿色图章”，规划之初，方案就该经过园林部门的审核，看其是否合理科学，这样才能减少、避免不该有的瞎折腾。